

ΟΥΚΡΑΝΙΑ, Ιούνιος 2015

- Το Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων εκτιμά τα περιουσιακά στοιχεία των αφερέγγυων τραπεζών σε 46 δισ UAH (1,9 δις €) – 6.6.2015

Τα περιουσιακά στοιχεία των αφερέγγυων τραπεζών της Ουκρανίας ανέρχονται σε 46 δισεκατομμύρια UAH, και αποτελούν μία από τις πηγές του σχηματισμού αγοράς για επενδύσεις στην χώρα, σύμφωνα με τον Αναπληρωτή Διευθυντή Ταμείου Εγγύησης Καταθέσεων Ιδιωτών Andrey Kyiak. Όπως αναφέρεται στην ιστοσελίδα του Ταμείου, το Ταμείο εργάζεται για τη δυνατότητα πώλησης ακινήτων, όταν διαμορφωθεί η κατάλληλη «κρίσιμη μάζα» από τα περιουσιακά στοιχεία των διαφόρων αφερέγγυων τραπεζών.

Πρόσθεσε, επίσης, ότι οι πωλήσεις θα μπορούσαν να οργανωθούν στις ηλεκτρονικές αγορές για την εξασφάλιση του μέγιστου επιπέδου διαφάνειας. Σημειώνεται ότι το Ταμείο Εγγύησης Καταθέσεων απομάκρυνε 52 τράπεζες από την τραπεζική αγορά της Ουκρανίας. Από την 1^η Ιανουαρίου 2015, το Ταμείο προέβη σε διακανονισμούς πληρωμών για 20 τράπεζες και κατέβαλε αποζημιώσεις άνω των 10 δισ. UAH (416 εκατ. €) σε 158.719 καταθέτες.

- Νέα νομοθεσία για δικαιώματα (royalties) στον χώρο του πετρελαίου και φυσικού αερίου από 1^{ης} Οκτωβρίου – 8.6.2015

Ο νόμος για τις αρχές λειτουργίας της αγοράς φυσικού αερίου, ο οποίος θα τεθεί σε ισχύ από την 1^η Οκτωβρίου του 2015, θα πρέπει να συμπληρωθεί με νέα νομοθεσία σχετικά με την καταβολή των πνευματικών δικαιωμάτων, σύμφωνα με την Υπουργό Οικονομικών Natalie Jaresko. Η Υπουργός ανέφερε ότι σχεδιάζεται να υποβληθεί το σχετικό νομοσχέδιο στη Βουλή μαζί με το νόμο για την αγορά φυσικού αερίου δεδομένου ότι, σύμφωνα με την νέα προσέγγιση, το νέο σύστημα δικαιωμάτων θα πρέπει να εισαχθεί μαζί με την βασική νομοθεσία την ίδια ημέρα.

Επιπροσθέτως, η Υπουργός ανέφερε ότι η κυβέρνηση είχε αρχικά προγραμματίσει να εισαγάγει ένα νέο νόμο δικαιωμάτων την 1^η Ιανουαρίου 2016.

Το Κοινοβούλιο της Ουκρανίας Verkhovna Rada ενέκρινε το νόμο για την αγορά φυσικού αερίου στις 9 Απριλίου 2015. Ο κύριος σκοπός του νόμου είναι η δημιουργία ενός πραγματικά ανταγωνιστικού περιβάλλοντος στην αγορά φυσικού αερίου, λαμβανομένων υπόψη των βασικών απαιτήσεων της νομοθεσίας της ΕΕ. Ειδικότερα, σύμφωνα με το νόμο, η Εθνική Επιτροπή για την Ενέργεια, τη στέγαση και τις Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (NCER) από την 1^η Οκτωβρίου θα πάψει να καθορίζει τις ανώτατες τιμές για το φυσικό αέριο, επί των οποίων υπολογίζεται η καταβολή των πνευματικών δικαιωμάτων.

- Ο Πρόεδρος Poroshenko υποστηρίζει τον διαχωρισμό των μονοπωλίων αρχικά στην ενέργεια - 13.6.2015

Ο Πρόεδρος της Ουκρανίας Petro Poroshenko δήλωσε ότι υποστηρίζει την κατάργηση των μονοπωλίων σε βασικές κρατικές δραστηριότητες. Σύμφωνα με τον Πρόεδρο, με πολιτική απόφαση θα πρέπει να περιοριστεί στο 50% το μεγαλύτερο μερίδιο ελέγχου της αγοράς σε συγκεκριμένες αγορές και σε 30% σε στρατηγικούς τομείς. Αυτοί οι νέοι κανόνες θα πρέπει να διασπάσουν τα μονοπώλια, δίνοντας την ευκαιρία στους ενδιαφερόμενους επιχειρηματίες να υπακούσουν στις διατάξεις ή να πουλήσουν τις μετοχές τους. Ο Πρόεδρος πρόσθεσε ότι το 80% της παραγωγής θέρμανσης της χώρας βρίσκεται στα χέρια λίγων ανθρώπων, την ίδια στιγμή που τα στελέχη της Επιτροπής Ανταγωνισμού ισχυρίζονται ότι δεν υπάρχει μονοπώλιο στην συγκεκριμένη αγορά.

«Οι ουκρανικοί μακροοικονομικοί δείκτες δεν θα επιδεινωθούν», δήλωσε ο Υπουργός Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου 14.6.2015

Οι ουκρανικοί μακροοικονομικοί δείκτες δεν θα επιδεινωθούν στο μέλλον, σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομικής Ανάπτυξης και Εμπορίου Aivaras Abromavicius. Σύμφωνα με τον Υπουργό, τα χειρότερα για τους μακροοικονομικούς δείκτες της χώρας βρίσκονται στο παρελθόν, ενώ η οικονομική σταθερότητα της χώρας έχει διασφαλισθεί για τους επόμενους τρεις μήνες. Περαιτέρω, εάν η κατάσταση στην ανατολική Ουκρανία δεν επιδεινωθεί, δεν θα αναμένεται επιδείνωση και των δεικτών, ενώ η χώρα θα μπορούσε να αναμένει συμβήκες ανάπτυξης το 2016. Ο Υπουργός απέφυγε να δώσει μια ευθεία απάντηση για το εάν η κυβέρνηση θα αναθεωρήσει την πρόβλεψη της για τους μακροοικονομικούς δείκτες για το 2015, λόγω της αναθεώρησης των προβλέψεων του Δ.Ν.Τ. ως προς την πτώση του ΑΕΠ της Ουκρανίας φέτος στο 9% και για πληθωρισμό στο 46%.

Η Ουκρανία συνεχίζει τις εισαγωγές φυσικού αερίου από την Ουγγαρία - 15.6.2015

Η Ουκρανία επανέλαβε στις 4 Ιουνίου τις εισαγωγές φυσικού αερίου από την Ουγγαρία, σύμφωνα με την υπηρεσία Τύπου της PJSC Ukrtransgaz, η οποία αναφέρει ότι η χώρα έλαβε 2,8 εκατ. κ.μ. φυσικού αερίου από την Ουγγαρία στις 4 Ιουνίου.

Η Ουκρανία λαμβάνει αυτό τον καιρό 27 εκατ. κ.μ. φυσικού αερίου ημερησίως μέσω του διαδρόμου φυσικού αερίου της Σλοβακίας. Η υπηρεσία Τύπου διευκρίνισε ότι από την αρχή του έτους, η χώρα έχει εισαγάγει 5,7 δισ. κ.μ. φυσικού αερίου από την Ευρώπη, η οποία είναι 42% περισσότερο από ό,τι εισήγαγε από τη Ρωσία.

Όπως αναφέρθηκε, οι βασικοί προμηθευτές φυσικού αερίου στην Ουκρανία από την Ευρώπη είναι οι εταιρείες RWE, Statoil, GDF Suez, E.ON, Royal Dutch Shell και TrailStone. Η εταιρεία Ukrtransgaz, η οποία ανήκει κατά 100% στην Naftogaz Ukrainy, διαχειρίζεται ένα σύστημα αγωγών φυσικού αερίου με 12 υπόγειες εγκαταστάσεις αποθήκευσης φυσικού αερίου στην Ουκρανία.

- Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) δηλώνει έτοιμη να συνεχίσει την χρηματοδότηση έργων στην Ουκρανία - 17.6.2015

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ) είναι έτοιμη να συνεχίσει τη χρηματοδότηση έργων στην Ουκρανία και η Τράπεζα είναι σε αναμονή συνέχισης των επιτυχών μεταρρυθμίσεων, σύμφωνα με τον επικεφαλής της αντιπροσωπείας της ΕΤΑΑ Paul Vlaanderen, που επισκέφθηκε την Ουκρανία. Ο ίδιος ανέφερε ότι η ΕΤΑΑ είναι έτοιμη να παράσχει βοήθεια για όσο διάστημα οι μεταρρυθμίσεις ακολουθούν τη σωστή κατεύθυνση και προσφέρονται οι σωστές ευκαιρίες, καθώς και η ΕΤΑΑ είναι έτοιμη να επενδύσει.

Στόχος της επίσκεψης της αντιπροσωπείας της ΕΤΑΑ στο Κιέβο ήταν να εκτιμήσει την κατάσταση στην Ουκρανία και να αναλύσει τη λειτουργία της Τράπεζας στη χώρα. Η αντιπροσωπεία συναντήθηκε με τον Πρωθυπουργό της Ουκρανίας Arseniy Yatseniuk, την υπουργό Οικονομικών Natalie Jaresko, την Διοικητή της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας Valeriya Gontareva, βουλευτές και εκπροσώπους εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Ουκρανία. Ο κ. Vlaanderen επεσήμανε την ανάγκη καταπολέμησης της διαφθοράς και της βελτίωσης του επιχειρηματικού κλίματος στην Ουκρανία. Εξέφρασε, επίσης, την ανάγκη να βελτιωθεί το δικαστικό σύστημα και η λειτουργία της δημόσιας διοίκησης σε όλα τα επίπεδα, καθώς και η λειτουργία των φορολογικών υπηρεσιών. Ο όγκος των επενδύσεων της ΕΤΑΑ στην Ουκρανία για το 2013 ανερχόταν σε 820 εκατ. € ενώ το 2014 έφτασε το 1,2 δις €.

Επιβράδυνση του πληθωρισμού τον Μάιο στο 1,9% - 18.6.2015

Ο βασικός πληθωρισμός (core inflation) στην Ουκρανία τον Μάιο του 2015 επιβραδύνθηκε στο 1,9% από 4,6% τον Απρίλιο και 10,8% το Μάρτιο, σύμφωνα με την Στατιστική Υπηρεσία της χώρας. Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία της, από την αρχή του έτους ο βασικός πληθωρισμός έχει φτάσει στο 27,7%, ενώ σε ετήσια βάση (σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα του προηγούμενου έτους), για τον Μάιο σε 46,5% σε σύγκριση με 47,1% τον Απρίλιο και 44,6% το Μάρτιο. Ο βασικός διαρθρωτικός πληθωρισμός δεν περιλαμβάνει τις βραχυπρόθεσμες ακανόνιστες μεταβολές στις τιμές που επηρεάζονται από διάφορους παράγοντες διοικητικού, συγκυριακού ή εποχικού χαρακτήρα. Για παράδειγμα, δεν περιλαμβάνει αλλαγές στην τιμή των τροφίμων και της ενέργειας. Η αύξηση των τιμών καταναλωτή στην Ουκρανία τον Μάιο επιβραδύνθηκε επίσης στο 2,2%, μετά το άλμα κατά 14% τον Απρίλιο και 10,8% το Μάρτιο, και σε ετήσια βάση - σε 58,4% από 60,9% ένα μήνα νωρίτερα.

Το Δ.Ν.Τ. θα συνεχίσει να παρέχει χρηματοδότηση στην Ουκρανία - 19.6.2015

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) είναι έτοιμο να συνεχίσει να χρηματοδοτεί την ουκρανική κυβέρνηση, ακόμη και εάν οι πιστωτές δεν πληρωθούν από την ουκρανική κυβέρνηση, σύμφωνα με τον Αναπληρωτή Διευθύνοντα Σύμβουλο του Ταμείου David Lipton.

Σύμφωνα με δηλώσεις του ίδιου, το Ταμείο έχει μια πολιτική δανεισμού ακόμη και για ληξιπρόθεσμες οφειλές, που του επιτρέπει να συνεχίσει να δανείζει σε ένα κράτος μέλος, όταν αυτό έχει ληξιπρόθεσμες οφειλές με τους ιδιώτες πιστωτές του, εφ' όσον όμως ικανοποιεί τις υποχρεώσεις του προς το Ταμείο. Το Ταμείο θα μπορούσε να εκταμιεύσει την επόμενη δόση του προγράμματος διάσωσης στην Ουκρανία, παρά τις στάσιμες διαπραγματεύσεις για αναδιάρθρωση του χρέους της χώρας, ενισχύοντας την θέση της χώρας στις διαπραγματεύσεις με τους πιστωτές της, σύμφωνα με την Wall Street Journal.

Αξιωματούχοι του ΔΝΤ είχαν προηγουμένως τονίσει την σημασία της επίτευξης συμφωνίας αναδιάρθρωσης χρέους με τους πιστωτές της Ουκρανίας, πριν εγκρίνει το ταμείο την καταβολή της επόμενης δόσης. Μετά τις παρατηρήσεις του κ. Lipton, τα ουκρανικά ομόλογα Ιουλίου 2017 έπεσαν στα 51,16 σεντ ανά \$ 1 ονομαστικής αξίας. Το Ταμείο αναμένει ότι οι Ουκρανοί θα πιάσουν για μια συμφωνία με οποιουδήποτε όρους που θα ικανοποιήσουν τα κριτήρια βιωσιμότητας χρέους του ταμείου. Η Υπουργός Οικονομικών της Ουκρανίας Natalie Jaresko δήλωσε σε συνέντευξη ότι η επίτευξη μιας συμφωνίας για την αναδιάρθρωση ευρωομολόγων από την Ουκρανία δεν είναι μια κρίσιμη προϋπόθεση για την παροχή της επόμενης 1,7 δις \$ στην Ουκρανία από το ΔΝΤ.

Πρόβλεψη Υπουργικού Συμβουλίου για την ανάπτυξη στο 2% το 2016 - 20.6.2015

Το Υπουργικό Συμβούλιο, στο σχέδιο προϋπολογισμού του για το 2016, προβλέπει ρυθμό αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ κατά 2%, πληθωρισμό (Δεκέμβριος 2015-Δεκέμβριος 2016) στο 9%, τιμές παραγωγού αυξημένες κατά 12% και μέση ισοτιμία του εθνικού νομίσματος έναντι του δολαρίου Η.Π.Α. στις UAH 22,5 ανά \$ 1. Το Δ.Ν.Τ. είναι σύμφωνο με τις προβλέψεις αυτές, όπως δήλωσε η Υπουργός Οικονομικών Natalie Jaresko. Προηγουμένως, στο τέταρτο σουηδο-ουκρανικό Επιχειρηματικό Φόρουμ, η υπουργός Οικονομικών δεν μπόρεσε να πραγματοποιήσει πρόβλεψη για την οικονομική ανάπτυξη για το τρέχον έτος. Η ύφεση εκτιμάται στο 9% για το 2015 ή ίσως και για περισσότερο, σύμφωνα με την Υπουργό.

Ο όμιλος Danone επενδύει UAH 200 εκατ. σε εργοστάσιο Kremez - 22.6.2015

Ο όμιλος εταιρειών Danone εταιρείες σχεδιάζει να επενδύσει UAH 200 εκατ. (περίπου 8 εκ. €) για τον εκσυγχρονισμό της παραγωγής στο εργοστάσιο Kremez (περιοχή Πολτάβα) το 2015. Σύμφωνα με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της Danone στην Ουκρανία Marek Wojtyna, η επένδυση θα χρησιμοποιηθεί για την αγορά και εγκατάσταση νέου εξοπλισμού για την παραγωγή πηγμένου γάλακτος για τυρί. Η παραγωγική ικανότητα του εργοστασίου, μετά τη σχετική ολοκλήρωση των εργασιών, θα αυξηθεί σε 70.000 τόνους γαλακτοκομικών προϊόντων ανά έτος. Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2015, η Danone σχεδιάζει να παράγει περίπου 60.000 τόνους γαλακτοκομικών προϊόντων στην Ουκρανία, η οποία αντιστοιχεί περίπου με την ίδια ποσότητα του προηγούμενου έτους. Πέρυσι, τα εργοστάσια της εταιρείας παράγααν συνολικά 135.000 τόνους γαλακτοκομικών προϊόντων.

Η Ουκρανία και ο Καναδάς επισπεύδουν τις συνομιλίες για δημιουργία Ζώνης Ελευθέρου Εμπορίου

Η Ουκρανία και ο Καναδάς θα επιταχύνουν τις συνομιλίες σχετικά με την δημιουργία ζώνης ελεύθερων συναλλαγών μεταξύ των δύο χωρών. Ο Πρόεδρος της Ουκρανίας Petro Poroshenko και ο Πρωθυπουργός του Καναδά Στίβεν Χάρπερ συζήτησαν τα θέματα της διμερούς συνεργασίας κατά τη διάρκεια τηλεφωνικής συνομιλίας, και συμφώνησαν να επιταχύνουν τη διαδικασία των διαπραγματεύσεων για το σχηματισμό ζώνης ελεύθερων συναλλαγών. Οι δύο άνδρες τόνισαν ότι η δημιουργία της ζώνης ελεύθερων συναλλαγών μεταξύ της Ουκρανίας και του Καναδά θα αποτελεί ένα θετικό μήνυμα για τους επενδυτές και τις επιχειρήσεις στις δύο χώρες, καθώς θα ενισχύσει και τις διμερείς σχέσεις. Ο κ. Harper εξήρε τις προσπάθειες των ουκρανικών αρχών και του Προέδρου Poroshenko, ιδίως στην πορεία προς την αναμόρφωση της Ουκρανίας. Ο πρωθυπουργός του Καναδά έχει διαβεβαιώσει για την πρόθεσή του να βοηθήσει στην κινητοποίηση της διεθνούς πολιτικής και οικονομικής υποστήριξης για την Ουκρανία. Ο Πρόεδρος Poroshenko ευχαρίστησε τον κ. Χάρπερ για την επίσκεψή του στην Ουκρανία ενόψει της Συνόδου Κορυφής των G7.

- Η πρόσθετη κεφαλαιοποίηση τράπεζας Oschadbank εκτιμάται σε 20 δις UAH, ενώ της Ukreximbank σε 26 δις UAH - 23.6.2015

Το απαιτούμενο ποσό για την πρόσθετη κεφαλαιοποίηση των κρατικών τραπεζών ανέρχεται σε 46,8 δις. UAH (1,8 δις €), σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποιήθηκε στις 30 κρατικές επιχειρήσεις με οικονομικά προβλήματα και κινδύνους. Η αξιολογημένη επιπλέον κεφαλαιοποίηση για την Oschadbank είναι 20 δις. UAH (830 εκατ. €) της Ukreximbank - περίπου 26 δισεκατομμύρια UAH (1,083 εκατ. €), και της Ukrgasbank - σχεδόν 800 εκατομμύρια UAH (33 εκατ. €).

Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι η Εθνική Τράπεζα της Ουκρανίας δεν θα επιμείνει στην πρόσθετη κεφαλαιοποίηση των κρατικών τραπεζών το τρέχον έτος, το ποσό της θα πρέπει να καθοριστεί, λαμβάνοντας υπόψη τις απαιτήσεις των πιστωτών και την τρέχουσα ρευστότητα των τραπεζών. Προβλέπεται ότι η Oschadbank θα πραγματοποιήσει κέρδη 450 εκατ. UAH το 2015 (18,7 εκατ. €), η Ukreximbank ζημιές 10,4 δισεκατομμύρια UAH (430 εκατ. €) ενώ η Ukrgasbank κέρδη 200 εκατομμύρια UAH (8,3 εκατ. €). Το μετοχικό κεφάλαιο της Oschadbank είναι 29,9 δις. UAH (1,2 δις €), της Ukreximbank - 21,7 δις. UAH (904 εκατ €) και της Ukrgasbank - 13,2 δις. UAH (550 εκατ. €).

Η Oschadbank παρουσίασε κέρδη 870 εκατ. UAH (36 εκατ. €) κατα το 1ο τρίμηνο του 2015, ενώ οι άλλες δύο τράπεζες Ukreximbank και Ukrgasbank απώλειες 4,5 δις UAH (187 εκατ. €), και 400 εκατ. UAH (16 εκατ. €) αντίστοιχα.

Πρωθυπουργός Yatseniuk: Η Ουκρανία αποκτήσει το 100% της δικής της παραγωγής φυσικού αερίου σε δέκα χρόνια – 26.6.2015

Ο Πρωθυπουργός της Ουκρανίας Arseniy Yatseniuk δήλωσε ότι η Ουκρανία θα πρέπει να στραφεί σε αποκλειστικά εγχώρια εξόρυξη φυσικού αερίου από το 2025. Για τον Πρωθυπουργό, η χώρα έχει ένα κοινό καθήκον: σε δέκα χρόνια να καλύψει πλήρως τις δικές της ανάγκες σε φυσικό αέριο, να αυξήσει την εξόρυξη φυσικού αερίου για να εκπληρώσει αυτό το καθήκον, αλλά την ίδια στιγμή να διατηρήσει την τιμή του φυσικού αερίου σε ανεκτές τιμές αγοράς. Σύμφωνα με τον ίδιο, η Ουκρανία έχει αρκετούς στόχους: α) να γίνει ενεργειακά ανεξάρτητη χώρα, β) να αυξήσει την παραγωγή φυσικού αερίου, ώστε να απαλλαγεί από την εξάρτηση από την Ρωσική Ομοσπονδία, γ) να μειώσει την κατανάλωση ενεργειακών πόρων και δ) να καταστήσει την οικονομία της χώρας ενεργειακά αποδοτική και ανταγωνιστική.

Η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας προτείνει τη διατήρηση του επιτοκίου αναχρηματοδότησης κατά 30% - 29.6.2015

Η επιτροπή νομισματικής πολιτικής της Εθνικής Τράπεζας της Ουκρανίας (NBU) πρότεινε το ποσοστό αναχρηματοδότησης να παραμείνει αμετάβλητο στο 30% για να στηριχθούν οι θετικές αλλαγές στην αγορά χρήματος και να διασφαλισθεί η περαιτέρω σταθεροποίηση. Σε περίπτωση περαιτέρω υποχώρησης των πληθωριστικών κινδύνων, η Επιτροπή κινείται προς την απελευθέρωση της νομισματικής πολιτικής στο εγγύς μέλλον. Τα μέλη της επιτροπής σημείωσαν ελαφρά μείωση των κινδύνων του πληθωρισμού παρά τα συνεχή υψηλά ποσοστά πληθωρισμού. Η ενίσχυση της συναλλαγματικής ισοτιμίας UAH / USD από τον Απρίλιο και ο περιορισμός των διακυμάνσεων της τιθάσευσαν την δυναμική των τιμών. Η βελτίωση της κατάστασης στην αγορά συναλλάγματος και η σταθεροποίηση των προσδοκιών των πολιτών συνέβαλε στην επιστροφή των καταθέσεων στο τραπεζικό σύστημα: η αξία τους σε εθνικό νόμισμα έχει αυξηθεί κατά 1,9% από τις αρχές του Ιουνίου του 2015.

ΜΟΛΔΑΒΙΑ, Ιούνιος 2015

Η Παγκόσμια Τράπεζα αναθεωρεί προβλέψεις της σχετικά με την εξέλιξη της οικονομίας της Μολδαβίας το 2015 - 7.6.2015

Η Παγκόσμια Τράπεζα (ΠΤ) επανεξετάζει την πρόβλεψη της για ύφεση έως 2% όσον αφορά την οικονομία της Μολδαβίας το 2015, από πρόβλεψη για ανάπτυξη 3%, όπως αναμενόταν κατά τον παρελθόντα Ιανουάριο, σύμφωνα με τις παγκόσμιες οικονομικές προοπτικές, που δημοσιεύθηκε στις 10 Ιουνίου.

Οι εμπειρογνώμονες της ΠΤ προβλέπουν ύφεση 2% στην οικονομία της Μολδαβίας, λόγω της περιφερειακής κρίσης και της μείωσης της ζήτησης από το εξωτερικό. Η περιφερειακή κρίση είχε σημαντικές αρνητικές συνέπειες για την περιοχή, περιλαμβανομένης της Μολδαβίας, μέσω του εμπορίου που άρχισε να καταγράφει δραματική πτώση κατά το τελευταίο τρίμηνο του 2014.

Η υποτίμηση του εθνικού νομίσματος, η οποία οδήγησε στην αύξηση του πληθωρισμού, ανάγκασε κεντρικές τράπεζες διαφόρων χωρών (Αρμενία, Γεωργία, Μολδαβία) να αυξήσουν τα βασικά επιτόκια, ενώ την ίδια στιγμή, η ροή των εμβασμάτων μειώθηκε και η υποτίμηση του ρωσικού ρουβλίου και η ενίσχυση του δολαρίου οδήγησαν σε επιδείνωση της συναλλαγματικής ισοτιμίας. Οι ίδιοι εμπειρογνώμονες ισχυρίζονται ότι οι αρχές πρέπει να αναγνωρίσουν τις απώλειες που υφίσταται η χώρα εξαιτίας της κατάστασης στον τραπεζικό τομέα και να επανεξετάσει την προληπτική εποπτεία των τραπεζών, προκειμένου να ελαχιστοποιηθούν μελλοντικοί κίνδυνοι.

- Η Μολδαβία επαναλαμβάνει εξαγωγές φρούτων στην αγορά της Ρωσίας - 14.6.2015

Η Μολδαβία ξανάρχισε τις εξαγωγές φρούτων στη Ρωσία, με την εγγύηση της Εθνικής Υπηρεσίας για την Ασφάλεια των Τροφίμων (ANSA) της χώρας. Οι εξαγωγές επανεκκίνησαν μετά από θετική επανεξέταση από τους εμπειρογνώμονες της Ομοσπονδιακής Υπηρεσίας Κτηνιατρικής και Φυτογειονομικής Επιτήρησης «Rosselkhoz nadzor» της Ρωσίας, κλιμάκιο της οποίας επιθεώρησε τους παραγωγούς και τους μηχανισμούς πιστοποίησης προϊόντων της Μολδαβίας στα τέλη Μαΐου, σύμφωνα με ανακοινωθέν της ANSA. Η ρωσική επιθεώρηση επέτρεψε την εξαγωγή μήλων, αχλαδιών, φρέσκων κυδωνιών, βερίκοκων, κερασιών, βύσσινων, ροδάκινων, νεκταρινιών, δαμάσκηνων και φρέσκων αγριοδαμάσκηνων. Ο αριθμός των εταιρειών που απέκτησαν το δικαίωμα να εξάγουν φρούτα στην Ρωσία είναι περιορισμένος και περιλαμβάνει τις εταιρείες Grimafruct, Agrodenidan, Olimp, Altin Alma, Bacaian Com, Oguzagroprom, Pobeda Colhoz, καθώς και εκείνες που προέρχονται από τις περιοχές Grigoriopol, Dubasari, Camenca, Ribnita και Slobozia και έχουν περιληφθεί στον σχετικό κατάλογο.

Η ρωσική εποπτική υπηρεσία «Rosselkhoznadzor» χορήγησε δοκιμαστικά το άδεια εξαγωγής, ενώ για την υπηρεσία ANSA η φυτοϋγειονομική πιστοποίηση θα είναι αυστηρή, προκειμένου να να εξασφαλιστεί η αξιοπιστία των μολδαβικών προϊόντων στη ρωσική αγορά.

- Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα χορηγήσει χρηματοδοτική βοήθεια ύψους € 64 εκατ. για την ανάπτυξη της Μολδαβικής γεωργίας – 18.6.2015

Το υπουργικό συμβούλιο της Μολδαβίας ενέκρινε σχέδιο νόμου για την κύρωση της συμφωνίας χρηματοδότησης για την εφαρμογή του προγράμματος «ENPARD Moldova» το οποίο σκοπεί στην στήριξη της γεωργίας και της αγροτικής συνεργασίας μεταξύ της Μολδαβίας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η συμφωνία προβλέπει την εκταμίευση € 64 εκατ. €, τα οποία η χώρα θα λάβει εφ' όσον πληροί προϋποθέσεις, συμπεριλαμβανομένης αυτής να σημειώσει πρόοδο στην εφαρμογή των δράσεων που περιέχονται στην Εθνική Στρατηγική Αγροτικής Ανάπτυξης για την περίοδο 2014-2020. Η περίοδος υλοποίησης θα είναι 84 μήνες.

Ο Υπουργός Γεωργίας και Βιομηχανίας Τροφίμων Ion Soula δήλωσε ότι η εφαρμογή του προγράμματος «ENPARD Moldova» θα συμβάλει στην ανάπτυξη των δυνατοτήτων εξαγωγών των κύριων προϊόντων της Μολδαβίας στην αγορά της ΕΕ. Την ίδια στιγμή, οι συνθήκες εργασίας στις αγροτικές περιοχές θα βελτιωθούν, και η ασφάλεια των τροφίμων θα εξασφαλίζεται με την εφαρμογή πολιτικών βιώσιμης ανάπτυξης.

Η Μολδαβία θα λάβει δάνειο 12 εκατ. \$ για αγρότες – 22.6.2015

Η «International Development Association», του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, θα χορηγήσει δάνειο στη Μολδαβία, ύψους 12 εκατ. \$, για την εφαρμογή ανταγωνιστικών δράσεων στον χώρο της γεωργίας. Η κυβέρνηση ενέκρινε σχετικό σχέδιο νόμου για την κύρωση της συμφωνίας χρηματοδότησης σήμερα.

Ο Υπουργός Γεωργίας και Τροφίμων Ion Soula δήλωσε ότι το σχέδιο έχει ως στόχο την άμβλυση των περιορισμών που επέβαλε η Ρωσία την περίοδο 2013-2014 με γνώμονα την προσφορά αποζημιώσεων στους αγρότες, που καλλιεργούσαν μήλα, δαμάσκηνα και σταφύλια. Οι παραγωγοί που έχουν φυτείες μέχρι 15 εκτάρια θα είναι επιλέξιμοι στο πλαίσιο του έργου. Οι διατάξεις της συμπληρωματικής συμφωνίας χρηματοδότησης θα εφαρμοστούν για την περίοδο Ιουλίου 2015 με Ιούλιο 2017. Το δάνειο χορηγείται για 25 χρόνια, με περίοδο χάριτος πέντε ετών.